



策划曹杰
摄影魏志广

线上线下大家参与 文化活动精彩纷呈 过个多彩“文化年”

□ 本报记者 赵宝梅 本报通讯员 杨天宇

永远的年味

□ 北思

年货市场人头攒动、街上春联挂满墙头、买花扫房装扮气氛、年俗活动接二连三……年味越来越浓了。

伴随着年前的忙碌，过年的吃穿用度已安排妥当，身在外地的游子携家带口回来，人们开始了返乡旅途。接下来，就是阖家团圆，欢度新春。

除了回家团圆外，也有不少人选择将父母接到身边过年，或者趁着春节长假，一家人自驾旅行，去三亚、去大理，感受南方的春暖花开和乡土人情。

春节打扫，阖家团聚、共度佳节，是春节的主题。如今，擦玻璃、扫房子，找家政公司，一天就能搞定；年夜饭去饭店吃，菜品丰富，味道鲜美，一家人欢聚一堂，别有韵味。

语音连线、视频通话、微信短信，即便相隔千里，也能表达思念和祝福；一条微信、一个红包，传递绵绵情谊。

随着时代发展，人们的观念也发生了变化，无论在哪里过年，以什么样的方式过年，只要全家人在一起，吃顿团圆饭，相互陪伴，就是一个幸福年。

过年的方式越来越多，我们既要拥抱传统年俗和文化，也要接受新思路、新花样，尽可能放下手机，回归生活和自然，和家人一起，享受团聚的美好时刻。

只要精髓不变，年味就没瘦。只要我们用心去发现，用行动去守望，年味就能承载乡愁、留住记忆，就会成为中华民族一道永恒的风景。

大运河畔赶大集、博物馆里看展览、文庙院里品年俗、文化馆里看演出……春节期间，我市丰富多彩的文化活动陆续登场，为狮城百姓送上一份文化大餐。

记者从市文化广电和旅游局获悉，今年春节期间，我市安排了大运河文化旅游带系列活动、“文化进万家 非遗过大年”活动、群众文化赛事及市级院团文化惠民演出等活动，通过线上线下多种方式、多个平台进行，将极大丰富市民节日期间的文化生活。

大运河文化旅游带系列活动，主要在运河沿线展开。1月13日，沧州神然农业生态园，“文化进万家 非遗过大年”——我们的村晚暨2023年沧州市文化惠民卡（券）集中发放仪式在此进行。活动上，群众不仅欣赏了精彩的文化演出，还领到了新一年的文化惠民卡（券）。

1月15日上午，运河畔百狮园里，“运河·年味”文化大集喜庆热闹，沧州多种运河民俗文化与非遗项目在这里展示，泥塑、剪纸、插花、糖画、书法……人们在这里体验冬菜、糕点制作，现场写春联、做糖人，感受浓浓的年味。2月2日，百狮园中还将有一场优秀非遗节目展演活动，包括沧县舞狮、舞龙、大鼓、落子、高跷、秧歌等优秀非遗项目，市民尽可感受沧州传统非遗的魅力。

大运河沿线城市博物馆联展之“千年窑火 生生不息”——邯郸市博物馆磁州窑瓷器展，于1月1日至2月5日在市博物馆展出，展览甄选磁州窑古代及近现代藏品130件（组），系统梳理了古代磁州窑瓷器产生、发展的历史脉络，展现了现代磁州窑技艺的继承

创新。紧邻运河的文庙，文化活动精彩连连。1月13日至14日，沧州文庙微信公众号上，“过大年与大师一起写福字”——“我们的节日”写福送福活动欢乐又喜庆。“古运河·老文庙”——“我们的节日”兔年文化寻宝活动（1月23日至24日），将把有关大运河、文庙、民俗文化、沧州典故等元素的问题，以选择题的方式做成卡片放到文庙四处，群众发现后进行答题，答对后可领取奖品。“逛运河文庙，品百姓‘年味’”——“我们的节日”年味小吃制作活动（1月24日至26日），录制民俗小吃视频，加以解说和演示，从材料到制作再到成品逐一演示说明。

另外，运河文化旅游系列活动在运河沿线县（市、区）火热展开，运河区、沧县、吴桥、青县等县（市、区），除了推出迎春晚会、扭秧歌、广场舞等丰富多彩的线下活动外，还在图书馆、文化馆及其他文化类平台上，进行书画、摄影、剪纸等展览，以及各类阅读和文艺活动，满足群众文化需求。

“文化进万家 非遗过大年”活动，主要展示优秀的非遗文化。除了大运河文化旅游带系列活动包括的内容外，1月9日至13日，市群众艺术馆在微信公众号举办的“喜庆二十大、奋进新时代”篆刻作品展，吸引了不少市民线上参与。在各县（市、区），优秀非遗项目展示、非遗拜大年、非遗短视频展播、迎新春武术展演、元宵节花会展会等文化活动精彩纷呈。线上线下齐发力，呈现出一场又一场的精彩文化大餐。

群众文化赛事活动，也是一场接一场。“大家唱”“大家读”“大家跳”等系列文化活动，吸引群众积极参与。沧州图书馆中，非遗知识竞答、阅读推广案例分享会将于2月2日在四楼多功能厅进行；“沧州印象”剪纸、刻纸艺术展（1月14日至2月5日）于一楼展厅进行；沧图云讲座《我们的节日——中华传统文化之兔年说兔》《骑行大运河》分别于1月21日、28日线上进行。另外，还有绘本讲读、知识竞答、有奖猜书等线上活动。沧州博物馆中，韩晓峰美术作品展，1月1日至2月5日，于沧州博物馆一楼书画厅展出；“唱响新时代”群众合唱比赛优秀作品展播、“大家跳”群众优秀作品展播、“唱起来”群众线上红歌演唱会等通过线上进行，丰富市民的文化体验。

市级院团文化惠民演出，更是精彩连连。1月9日至13日的“喜迎新春 唱响运河”河北梆子惠民演出在市文化艺术中心完美落幕，我们的中国梦——文化进万家“迎新春”经典京剧展演，让观众再一次体验到了传统京剧的魅力。另外，杂技惠民演出、电影惠民放映等演出活动，为市民带来欢乐。



这几天，市区多条道路的夜景灯光开启，各类年货销售火爆，花卉市场里人流涌动，大街上春联、灯笼红彤彤一片，新年气氛越来越浓，城市也变得热闹起来。

春节临近，市区夜景亮化工程开启，多条街道增添了新灯景，运河沿岸、步行桥五彩斑斓，沿街高楼大厦霓虹闪烁，街角灯笼挂上枝头，夜空彩球缤纷，公园灯景迷人，整个城市呈现出“喜庆、和谐、热烈、明快”的新年氛围。

在御河路游园，一个火红喜庆的迎春花篮矗立；新华路上，一条中国龙横卧桥头；清风楼下，可爱的卯兔靓丽迎春……分布于新华桥、解放桥、狮城公园及御河路游园的四组花灯，为夜晚的狮城带来活力。

在解放路、新华路、九河路、开元大道等10条道路，灯杆灯笼、树挂灯笼、飘旗、藤球灯、流星雨……形状各异的灯笼红红火火、喜气洋洋，装点出别样的城

灯光美 年货火 花卉热 妆点狮城喜迎春

□ 本报记者 赵宝梅

这几天，市区多条道路的夜景灯光开启，各类年货销售火爆，花卉市场里人流涌动，大街上春联、灯笼红彤彤一片，新年气氛越来越浓，城市也变得热闹起来。

灯光璀璨夜色美

春节临近，市区夜景亮化工程开启，多条街道增添了新灯景，运河沿岸、步行桥五彩斑斓，沿街高楼大厦霓虹闪烁，街角灯笼挂上枝头，夜空彩球缤纷，公园灯景迷人，整个城市呈现出“喜庆、和谐、热烈、明快”的新年氛围。

在御河路游园，一个火红喜庆的迎春花篮矗立；新华路上，一条中国龙横卧桥头；清风楼下，可爱的卯兔靓丽迎春……分布于新华桥、解放桥、狮城公园及御河路游园的四组花灯，为夜晚的狮城带来活力。

在解放路、新华路、九河路、开元大道等10条道路，灯杆灯笼、树挂灯笼、飘旗、藤球灯、流星雨……形状各异的灯笼红红火火、喜气洋洋，装点出别样的城

市夜景。高速口、运河桥、清风楼等重要位置、建筑及节点，夜景亮化突出浓浓的沧州特色和运河文化氛围。此外，市区桥梁、树木等载体也有灯光渲染，衬托着整个城市喜庆而又安详。

姹紫嫣红家靓丽

1月15日，沧州绿博园花卉市场里，人流涌动，各种花卉前人们流连忘返，准备为新年增添绿植。

记者看到，市场内到处花团锦簇、郁郁葱葱，色泽艳丽的蝴蝶兰、清新淡雅的吊篮、绿萝、小玫瑰、长寿花等日常花卉也深受市民青睐。

今年，有的摊位还推出了定制插花活动，小雏菊3束、满天星3束、玫瑰6束、康乃馨6束，在摊主的提议下，市民张琰挑选了这些花卉，一盆盆花束拼在一起，组合成一个大大的花池，非常漂亮。“每年过年都会买些鲜艳的花儿装扮客厅，感觉很喜庆。”张琰说，因为添了新绿植，感觉人都神清气爽。

而在绿博园旁边的一片多肉花卉基地，萌萌的多肉植物也迎来了众多市民选购，“多肉植物生命力旺盛，过年摆在家里，期盼来年身体健康有活力。”一位顾客说。

备足年货享团圆

理享山28号院内，红红火火的年货节开启，糖果、坚果、烧鸡、春联……各色年货产品琳琅满目。

市区多家商场和超市中，肉蛋奶蔬菜、粮油干果、水果海鲜等商品不仅供应充足，还推出了组合、打折等促销活动。在一家超市，室内播放着喜庆的音乐，走廊上空挂满了年货节的标语，出口处还有春联、灯笼和窗花供人们挑选。“今天买了牛羊鱼肉和粮油、蔬果，准备这几天做点炸食和扣碗。”市民武兰英说，逛一趟超市，年味浓了。

在北大院菜市场、民族街、署西街等街路、市场，灌肠新鲜出炉，馒头热气腾腾，春联红红火火……人们采购年货，喜气洋洋。



备足年货盼亲归

□ 本报记者 赵宝梅

二十三糖瓜粘，二十四扫房子……哼着耳熟能详的歌谣，56岁的王淑静开始了新年的准备。

小年一大早，王淑静就忙活起来，集市上买回来的年画一贴，各种水果点心摆上，还有孩子们爱吃的糖瓜，满满的都是对来年的期盼。

王淑静说，剪窗花、贴春联、除夕守岁这些年俗她家一直都传承得很好，3岁的

小孙女都知道“年”的来历。

听说百狮园里有文化大集，她还专门带着孙女去玩，让孩子体验画糖画、写春联，“孩子特别高兴，知道了沧州有泥塑和冬菜，还见识了汉服。”王淑静说，等孙女长大了，就算离开沧州也会记得这些家乡的特色。

在北京工作的儿子筹划了云南之旅，准备大年初二带着全家去旅行。王淑静为此还做了攻略，去大理买些

什么特产，吃哪些美食，哪家民宿更有韵味，她都记在了小本上。

东坡肘子、佛跳墙、西湖醋鱼……为了丰富年夜饭菜品，王淑静还从饭店预订了好几个半成品菜，“稍微动手就能吃到饭店的美味。”王淑静说，这也算是赶时髦、接受新鲜事物。

王淑静说，她已准备妥当，就等着孩子们回来，团团圆圆开开心心过个年。

